



Kyrkostyrelsens cirkulär nr 5/2026

19.2.2026

Förberedelser inför församlingsvalet 2026

Församlingsvalet förrättas 15.11.2026, som är den tredje söndagen i november. Förhandsröstning ordnas 3-7.11.2026.

Valhandlingar

Den administrativa tidtabellen för valet, de färdiga valanvisningarna samt valhandlingarna (bl.a. valmansföreningens stiftelseurkund, följbrevet till förhandsröstningen samt anmälan till hemmaröstning) finns på [Församlingsvalet 2026 evl.fi/plus](https://www.evl.fi/plus). Också protokollsmallarna och de övriga valanvisningarna publiceras på valets webbsidor.

Tillsättande av valnämnd

Enligt 9 kap. 16 § i kyrkolagen (652/2023, KL) tillsätter kyrkofullmäktige eller församlingsrådet en valnämnd för förrättande av församlingsval. Enligt 9 kap. 2 § i kyrkoordningen (657/2023, KO) ska valnämnden tillsättas senast 31.5.2026. En kandidat i församlingsval, dennes make (make, sambo eller person som lever i registrerat partnerskap med kandidaten), barn, syskon eller föräldrar kan inte vara medlem eller ersättare i valnämnden. När valnämnden tillsätts ska en ordförande samt minst fyra andra medlemmar och fem ersättare väljas. Det rekommenderas dock att det väljs fler ordinarie medlemmar än minimiantalet samt tillräckligt många ersättare.

Kyrkofullmäktige eller församlingsrådet kan besluta att församlingen delas in i röstningsområden, varvid valnämnden delas in i sektioner. En sektion är beslutför med tre medlemmar. Sektionens uppgift är att sörja för verkställandet av röstningen i röstningsområdet. (KL 9:16, KO 9:2) Om församlingen ska delas in i röstningsområden är det skäl att

beakta detta när valnämnden tillsätts, för att valnämnden och dess sektioner med säkerhet ska ha tillräckligt många medlemmar och ersättare för att hålla beslutsföra sammanträden. Därför är det bra att besluta om indelningen i röstningsområden före eller senast vid samma sammanträde som valnämnden tillsätts. Vid samma sammanträde som valnämnden tillsätts är det bra att besluta om den eller de lokaltidningar där kungörelser eller tillkännagivanden om kungörelser i anslutning till valet publiceras. Det bör också noteras att enligt den nya kyrkoordningen publiceras församlingens kungörelser nu i första hand på församlingens webbplats och i en tidning, och endast vid behov på anslagstavlan.

I en kyrklig samfällighet kan gemensamma kyrkorådet tillsätta en centralvalnämnd med uppgift att bistå valnämnderna i samfällighetens församlingar, så att valen förrättas på ett enhetligt sätt. (KL 9:17, KO 9:2,3)

Mer information om valnämnderna finns i valanvisningen "2. Församlingens valnämnd och den kyrkliga samfällighetens centralvalnämnd".

Beslut om antalet platser i kyrkofullmäktige och församlingsrådet

Den ändring av kyrkoordningen som trädde i kraft 1.1.2026 föreskriver att det antal medlemmar i organen som anges i kyrkoordningen är minimiantalet. Det avgående kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller gemensamma kyrkofullmäktige kan på våren under valåret fatta beslut om ett större antal medlemmar i organet än vad som föreskrivs. Beslut om antalet ledamöter i ett organ ska fattas också om man vill ändra det tidigare beslutade antalet ledamöter i organet. Om inget beslut fattas, väljs det antal ledamöter till organet som föreskrivits eller tidigare beslutats. Beslut om ändring av antalet medlemmar i ett organ ska före utgången av juni meddelas stiftets domkapitel.

Minimiantalet medlemmar i kyrkofullmäktige bestäms enligt kyrkoordningen 3:26, i församlingsrådet enligt KO 3:48 och i gemensamma kyrkofullmäktige enligt KO 3:45. Mer information om organets medlemsantal och beslutsfattandet om det finns i Kyrkostyrelsens [cirkulär 32/2025](#) och i valanvisningen "1. Församlingsvalet 2026".

Röstningsområden

På den egentliga valdagen finns det ett röstningsställe per röstningsområde, som kan vara hela församlingen eller en del av den, och röstningsställena är öppna hela dagen,

kl. 11-20. På den egentliga valdagen får det alltså inte ordnas ambulerande röstningsställen.

Om församlingens område stort eller det av någon annan orsak behövs flera röstningsställen på den egentliga valdagen ska församlingen indelas i röstningsområden. För varje röstningsområde ska det göras upp en egen förteckning över de röstberättigade, och den röstande kan på den egentliga valdagen endast rösta på ett ställe. Församlingar vars indelning ändras 1.1.2027 röstar enligt sina nuvarande områden eller enligt indelningen inom sina nuvarande områden, men dock så att kandidaterna väljs till organen i den nya församling som bildas vid årsskiftet.

När man beslutat att församlingen ska delas in i röstningsområden ska kyrkostyrelsen underrättas om beslutet till Kyrkostyrelsen, Nanna Yli-Hukka (nanna.yli-hukka@evl.fi) senast 31.5.2026. Församlingen ska själv rita in och namnge röstningsområdena i Kirjuri. Röstningsområdena ska vara inritade och ha sitt slutliga namn i Kirjuri senast 15.6.2026.

Upphandling

Kyrkostyrelsen ordnar ett ramavtal för tryckning av röstsedlarna samt valkuverten och ytterkuverten, där församlingarna till det pris som Kyrkostyrelsen förhandlat fram beställer röstsedlarna och kuverten från det valda tryckeriets webbutik. Processen för valet av tryckeri pågår ännu, så närmare information om beställningarna via tryckeriet kommer senare. Som det ser ut nu ska beställningarna göras under perioden mars-maj. Det har också diskuterats att samma webbutik också ska erbjuda möjlighet att hyra åtminstone röstningsbås och eventuellt annan valutrustning, om det av någon anledning är svårt att få dem av kommunen.

Vid valförrättningen röstar väljaren med en vit röstsedel på en kandidat till kyrkofullmäktige eller gemensamma kyrkofullmäktige, och med en orange röstsedel på en kandidat till församlingsrådet, om församlingen hör till en kyrklig samfällighet. Röstsedlarna måste beställas – de får inte tryckas upp eller kopieras i församlingen. Röstberättigade som hör till en kyrklig samfällighet kan rösta på förhand också i församlingar som inte hör till en samfällighet, och därför ska församlingar som inte hör till en samfällighet beställa orange röstsedlar till de förhandsröstande. Församlingar som från och med

1.1.2027 grundar en kyrklig samfällighet eller går med i en sådan ska beställa församlingens rådet orange röstsedlar till sina egna röstande, även om beslutsprocessen fortfarande pågår.

De handlingar som hänför sig till valet, t.ex. kandidatens samtycke, valmansföreningens stiftelseurkund, följebreven och anmälningsblanketterna för hemmaröstning, kan skrivas ut på församlingsvalets sidor på evl.fi/plus.

Valbrev

Enligt kyrkoordningen 9:8 ska valnämnden när församlingen delas in i röstningsområden sända varje röstberättigad medlem ett meddelande om rösträtten (meddelandekort) senast 30 dagar före valdagen. Meddelandekortet ska vara utformat så att det kan användas som följebrev vid förhandsröstning. Meddelandekortet kan skickas även om församlingen inte är indelad i röstningsområden. Kyrkostyrelsen uppmuntrar alla församlingar att sända ett meddelandekort, eftersom en påminnelse om rösträtten har konstaterats öka valdeltagandet.

Kyrkostyrelsen har berett en försändelse av valbrevshelheten som innehåller meddelandekortet. Här ingår förutom ett meddelandekort som uppfyller kraven i kyrkoordningen även kyrkoherdens församlingsspecifika hälsning samt kandidatlistorna. Tryckningen och postningen av valbrevet håller för närvarande på att konkurransutsättas, och mer information om hur detta framskrider och om deltagandet i beställningen ges senare. En församling som är indelad i röstningsområden men som inte deltar i valbrevshelheten ska själv ordna tryckningen och postningen av meddelandekortet.

Röstningsställenas tillgänglighet, valhemlighet

Riksdagens justitieombudsman tog före det senaste församlingsvalet ställning bland annat till de problem som förekommit vid tidigare kommunalval i fråga om förhandsröstningsställena och röstningsställena på den egentliga valdagen. Utifrån dem ber vi er uppmärksamma alla röstberättigades lika möjligheter och rätt att rösta enligt eget val. De krav på tillgänglighet och likabehandling som anges i lagen ska alltid iakttas, oberoende av hur det har beslutats att arrangemangen på förhandsröstningsstället ska genomföras (EOAK/4495/2021). Följande bör därför ägnas särskild uppmärksamhet när beslut fattas om röstningsställena:

- röstande som använder rullstol eller rollator ska ha ett tillgängligt röstningsbås (bredare än vanligt som man ryms in i med rullstol och med ett insynsskydd som går under det lågt ställda skrivunderlaget och kandidatlistorna, det är också bra att ha extra belysning och ett förstoringsglas tillgängligt; ett skrivunderlägg med skyddsskärm i famnen är inte tillräckligt för att garantera valhemligheten)
- fritt tillträde till röstningsstället och röstningsbåset (observera bland annat trösklarnas höjd, passager, ramper, dörröppning, parkeringsplatser för rörelsehindrade)
- stolar att sätta sig att vila på samt handikaptoalett i närheten av röstningsstället är bra
- de skyltar som leder till röstningsstället ska vara synliga och tydliga.

Det elektroniska rösträttsregistret

Genomförandet av det elektroniska rösträttsregistret (Säre) framskrider som planerat. En övergripande användning av Säre förutsätter dock ändringar i kyrkolagen och kyrkoordningen. Enligt nuvarande uppgifter lämnas propositionen om ändring av kyrkolagen till riksdagen först i slutet av maj. Således torde ändringarna i kyrkolagen och kyrkoordningen inte träda i kraft i tillräckligt god tid före församlingsvalet.

Målet är dock att det tekniska genomförandet av Säre ska bli klart så att de församlingar som är intresserade av det kan göra ett pilotförsök med systemet vid valet i november 2026. I pilotfasen används Säre vid sidan av den nuvarande förteckningen över röstberättigade i pappersformat, och Säre kan inte utan författningsändringar användas som det enda rösträttsregistret vid val. Det lagstadgade fastställandet av rösträtten görs fortfarande på basis av förteckningen över röstberättigade i pappersformat och Säre är ett komplement till denna process.

Mer information om pilotförsöket med Säre-systemet och anmälan till det finns i under Aktuellt i [Sacrista](#).

Församlingsvalets nyhetsbrev, webbsidor och Teams

Kyrkostyrelsens kommunikation gör ett nyhetsbrev om valet som man kan prenumerera på. Prenumerationslänken och tidigare sända nyhetsbrev finns på evl.fi/plus.

De administrativa valhandlingar och anvisningarna för genomförandet av valet finns på [Församlingsvalet 2026 evl.fi/plus](https://evl.fi/plus).

Webbplatsen forsamlingsvalet.fi har publicerats för kandidater och röstande. I Klockaren produceras gemensamt valinnehåll som vi berättar om i kommunikationen för Klockaren och i valets nyhetsbrev.

Anvisningarna om Kirjuri och valsystemen läggs ut i Sacrista. Närmare information finns bland annat i valets nyhetsbrev.

I församlingsvalets [Teams](#) har [de administrativa frågorna](#) en egen kanal, liksom också [kommunikationen och kampanjen](#). I teamet delar vi idéer, erfarenheter, god praxis, besvarar frågor som gäller valet osv.

Mer information:

Mer information ges vid behov av projektchef Annmari Salmela (annmari.salmela@evl.fi) och jurist Olli Salomaa (olli.salomaa@evl.fi).

Kyrkostyrelsen

Niilo Pesonen
kanslichef

Pirjo Pihlaja
ecklesiastikråd

ISSN 1797-0334